

Nas

# Adonai



TÝŽDENNÍK RÍMSKOKATOLICKEJ FARNOSTI NIŽNÝ HRUŠOV 17. ROČNÍK 10.09.2023

37

## BLAHOSLAVENÁ RODINA ULMOVCOV MILOSRDNÍ SAMARITÁNI Z MARKOWEJ

*“Nik nemá väčšiu lásku ako ten, kto položí život za svojich priateľov. Vy ste moji priatelia, ak robíte, čo vám prikazujem. Toto vám prikazujem: Aby ste sa milovali navzájom” (Jn 15, 13-14.17).*

Blahorečenie rodiny Ulmorcov je mimoriadnou udalosťou, nakoľko jediným aktom blahorečenia bude celá rodina - rodičia Viktória a Jozef Ulmorcov spolu s ich siedmymi deťmi - slávnostne vyzdvihnúť na oltár. Ďalšou výnimočnou skutočnosťou je, že pri tejto slávnosti bude blahorečené aj nenarodené dieťa, ktoré sa v čase svojej smrti nachádzalo pod matkiným srdcom. Beatifikačná udalosť sa uskutočnila 10. septembra o 10:00 hod v Markowej, v obci, kde Viktória a Jozef Ulmorcov žili, a kde boli aj zavraždení. Dôvodom ich mučeníckej smrti bola ich aktívna snaha o pomoc Židom v ťažkých vojnových časoch. Rodina Ulmorcov odvážne prijala pod strechu svojho domu osem Židov. Nebola to však jediná pomoc, ktorú rodina Ulmorcov poskytla prenasledovaným Židom. Tejto utlačanej skupine obyvateľstva pomáhala rodina už dlhšiu dobu.

M  
A  
R  
K  
O  
W  
E  
J



JÓZEF I WIKTORIA  
ULMOWIE Z DZIEĆMI

BEATYFIKACJA 10.09.2023

# ODHAĽOVANIE KLAMSTVA, SLOVÁ PRAVDY A SVEDECTVO

Mesiac september sa obyčajne nesie v atmosfére začiatku nového školského roka a konca obdobia prázdnin či dovoleniak. Pozitívne zážitky, poznatky či skúsenosti z letného obdobia však môžu zostať naším trvalým bohatstvom a je dobré občas sa k nim vrátiť.

Mne osobne sa zdá na začiatok nového školského roka nemálo inšpiratívna postava Jána Krstiteľa, ktorého liturgická spomienka mučeníckej smrti bola 29. augusta. Podľa tradície sa miesto jeho umučenia nachádza na východnom brehu Mŕtveho mora v dnešnom Jordánsku v pevnosti Machaerus. Skúsme si všimnúť niekoľko aspektov jeho života, ktoré môžu byť veľmi inšpiratívne pre každého kresťana žijúceho dnes a ktoré nestratili nič zo svojej aktuálnosti.

Sú to: odhaľovanie klamstva, slová pravdy a svedectvo života.

## 1. Odhaľovanie klamstva

Sila Jána Krstiteľa bola predovšetkým v odhalení klamstva. Mohol Herodesov nemravný život prehliadnuť, nevnímať si ho. Ale on jasne upozornil na to, čo bolo zlé. Vedel, že pravda si urobí cestu iba vtedy, keď je klamstvo odhalené, keď je odstránená jeho maska. My sme neraz v kontakte so zlobou ľudí spôsobenou duchom klamstva a nepravdy. Denne sa stretávame s veľkým množstvom poloprávď a musíme k nim zaujať postoj. Našou úlohou je demaskovať ich tak, ako to urobil Ján Krstiteľ. Máme zdravý rozum a schopnosť rozlišovať. Odhaľovanie skrytých a maskovaných klamstiev je jedna z najdôležitejších úloh kresťana dneška.

## 2. Slová pravdy

Ján Krstiteľ hovoril o pravde mocným hlasom. Nemlčal, ba priam kričal. Vedel, že s pravdou do každej reality vstúpi Boh. Skutočná láska sa nebojí nastaviť zrkadlo pravdy, pretože vie, že jedine reálny a skutočný obraz môže prekryť falošnú a zavádzajúcu predstavu klamstiev a poloprávď. Ten, kto vidí klamstvo či zlo a nič nerobí v rámci zachovania akéhosi falošného pokoja, je spoluzodpovedný za šírenie klamstva. Táto pasivita alebo tolerancia umožňuje ďalší raš duchu zla. Iba ten, kto nesúhlasí a odmieta klamstvá, zostane sám sebou a zachová si integritu kresťana.

## 3. Svedectvo života

Ján Krstiteľ zomrel iba pre jednu jedinú vec. Pre svoje opakovanie pravdy o morálnom živote: „Nesmieš žiť s manželkou svojho brata!“ Len preto, že nemožno nerešpektovať šieste Božie prikázanie.

Milí priatelia, na tomto svete budú vždy „Herodesovia“ či „Herodiady“. Vždy tu budú ľudia, ktorí nenávidia pravdu, ktorí síce uznávajú hodnotu pravdy, avšak budú ňou vyrušovaní a nebudú žiť podľa nej. Vždy tu budú „tanečnice“ ako Salome, ktoré veria nesprávnej osobe. Veria niekomu, kto im káže zabíjať životy a mravné princípy. Do takéhoto sveta sme poslaní, aby sme ako Ján Krstiteľ odhaľovali klamstvá, hovorili o pravde a vydávali o nej svedectvo i za cenu obetí.

# BLAHOSLAVENÍ A MILOSRDNÍ ULMOVCI

---

Józef a Wiktoriu Ulma a ich deti boli milujúcou rodinou z podkarpatskej dediny Markowa. Žili a pracovali v duchu Evanjelia. Sú to poľskí hrdinovia Spravodlivý medzi národmi, ktorých zavraždilo nemecké žandárstvo za pomoc Židom počas druhej svetovej vojny.

**Pracovité a plné lásky manželstvo.** Józef a Wiktoriu sa narodili v Markowej, vyrastali tam a v roku 1935 sa zosobášili vo farskom kostole Svätej Doroty. V rodnej obci ich vnímali ako čestných, pracovitých, verných a zanietých ľudí. Wiktoriu sa štarala o dom a deti, pôsobila aj v ochotníckom dedinskom divadle. Józef bol farmár a aktivista Katolíckeho združenia mužov a združenia vidieckej mládeže Poľskej republiky „Wici“. Zaoberal sa záhradkárstvom, včelárstvom a chovom priadky morušovej, pričom v týchto oblastiach dosiahol úspechy. Jeho najväčšou vášňou však bola fotografia, bohato ilustrujúca život jeho rodiny a obyvateľov Markowej.



**Milosrdní ako biblickí Samaritáni.** Pravdepodobne v decembri 1942 sa Ulmovci rozhodli pomôcť ôsmim Židom. Vo vlastnom dome ich ukrývali až do marca 1944. Keď ich zobrali pod svoju strechu, uvedomovali si obrovské riziko. Pomoc židovskému obyvateľstvu v poľských krajinách okupovaných Nemcami sa trešala smrťou. Napriek rozšírenému teroru, strachu a obmedzeným materiálnym možnostiam vydala rodina Ulmovcov svedectvo, že človek v mene evanjeliovej lásky k blížnemu je pripravený prekonať strach a riskovať aj vlastný život.

**Smrť za pomoc Židom.** 24. marca 1944 dôstojníci nemeckého žandárstva vtrhlo do domu Ulmovcov, kde skrývali blízkych susedov, židov a zastreli - Saula Goldmana a jeho štyroch synov: Barucha, Mechela, Joachima a Mojžesza, ako aj Gołdu Grünfelda a Leu Didner z Markowej spolu s ich dcérou Reszlou. A následne zastreli rodinu Ulmovcov: Józefa a Wiktoriu a ich sedem detí: Stasiu, Basiu, Władziu, Franiu, Antosiu a Marysiu a jedno dieťa ešte v lone matky.

Čin a obeta blahoslavenej rodiny neboli koncom, ale začiatkom, neboli zakončením, ale víťazstvom dobra nad zlom, lásky nad nenávisťou.

## 18 ROKOV V NIŽNOM HRUŠOVE A NA SLOVENSKU

---

15. septembra si pripomenieme príchod rehoľných sestier z Kongregácie Matky Božieho Milosrdenstva z Poľska na Slovensko. Ďakujeme Vám ctihodné rehoľné sestričky za Vaše modlitby a za obetavú službu. Žičíme Vám, aby ste oštali v Ježišovej láske, aby ste dôsledne a verne prežívali svoj zasvätený život. Nech Vás Boh žehná.



## SVÄTÉ OMŠE

<b>11.9.</b>	<b>Pondelok</b>			Pro populo
<b>12.9.</b>	<b>Utorok</b> <i>Najsvätejšie meno Márie</i>	Rakovec	<b>16:30</b>	ZBP pre Márie
		Nižný Hrušov	<b>18:00</b>	ZBP pre Márie z NH
<b>13.9.</b>	<b>Streda</b>	Rakovec	<b>16:30</b>	+ Ján
<b>14.9.</b>	<b>Štvrtok</b> <i>Povýšenie Svätého kríža</i>	Nižný Hrušov	<b>18:00</b>	Pod'akovanie "50" r. spoločnéhoživota Milan a Helena
<b>15.9.</b>	<b>Piatok</b> <i>Sedembolestná Panna Mária</i>	Rakovec	<b>8:30</b>	ZBP rod. Volčkovej, Matiovej
		Nižný Hrušov	<b>10:00</b>	ZBP Matúš s rod.
<b>16.9.</b>	<b>Sobota</b>	Nižný Hrušov	<b>8:00</b>	+ Vladimír, Mária, Michal
<b>17.9.</b>	<b>24. nedeľa cez rok</b>	Rakovec	<b>8:30</b>	Pro populo
		Nižný Hrušov	<b>10:00</b>	ZBP Marcela s rod. „50“

## OZNAMY

- Sviatosť zmierenia, ak Boh dá, budem vysluhovať vo štvrtok od 17:30- 17:55 hod.
- Ružencové bratstvo organizuje v sobotu 30. septembra púť do Obišoviec. Odchádzať sa bude cca o 13:30 hod. Nahlásiť sa môžete u hlavnej horľiteľky p. Marčákovej do 21.9. Poplatok za dopravu 12 €.
- Na budúcu nedeľu KBS vyhlásila zbierku na Rádio Lumen.
- Ružencové bratstvo v Nižnom Hrušove srdečne pozýva na Sviatok patrónky Slovenska 15.9.2023 o 14.00 hod. k modlitbe svätého ruženca pri kaplnke Sedembolestnej Panny Márie.

Farský týždenník Náš Adonai vydáva pre vnútornú potrebu farnosti:  
Rímskokatolícka farnosť Najsvätejšieho Tela Pána Nižný Hrušov  
Príspevky a komentáre - maximum 20 riadkov - posielajte na: faraniznyhrusov@gmail.com  
Za pravopisnú a jazykovú úpravu zodpovedá autor článku. Fotografie: zdroj internet a archív farnosti.  
Tel. 0940 985 336